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Berufsverband der Yoga Vidya Lehrer/innen e.V.
Seminarhaus Yoga Vidya 
Yogaweg 7, 32805 Horn-Bad Meinberg
Tel.:05234-870; Fax:05234-87 1875
Email info@yoga-vidya.de
Internet www.yoga-vidya.de

Bad Meinberg, im Dezember 2016
Liebe Teilnehmerin, lieber Teilnehmer an der Yogalehrer-Ausbildung,

vielen Dank für Deine Anmeldung – ich gratuliere Dir zu Deinem Entschluss, an der Ausbildung teilzunehmen. Das kann eine großartige Erfahrung für Dich werden und Dir ganz neue Bereiche Deiner selbst erschließen. 

Wir freuen uns auf die gemeinsame Zeit mit Euch.

Mit diesem Schreiben möchte ich  Dich im Namen des Berufsverbandes der Yoga Vidya Lehrer/innen auf ein paar Details aufmerksam machen:

1. Die Intensivwoche, Seminardaten und -zeiten Gruppe C 2017/2018
Die 1. Intensivwoche im Yoga Vidya Ashram Bad Meinberg findet statt vom 17.-24.09.2017.
Die 2. Intensivwoche im Yoga Vidya Ashram Bad Meinberg findet statt vom 16.-23.09.2018.
Tagesablauf der Intensivwoche im Yoga Vidya Ashram:

Sonntag: Anreise möglich zwischen 13 und 19.30h, Zimmerbezug ab 15h. 16.30h Asanas, Pranayama (wer kann und will), Tiefenentspannung, 18h Abendessen; 20h Seminarbeginn. Meditation, Mantrasingen, Vortrag/evtl. Vorstellrunde

Montag bis Samstag: 7h Meditation, 9.15h Asanas, Pranayama, Tiefenentspannung; 11h Mittagessen, Pause; 14.30h Vortrag/Workshop; 16.15h Asanas, Pranayama, Tiefenentspannung; 18h Abendessen, Pause, 20h Meditation, Mantrasingen, Vortrag
Sonntag: 7h Meditation, 9.15h Asanas, Pranayama, Tiefenentspannung; 11h Mittagessen, 12.30h Seminarende
Wir nehmen an, dass zur Intensivwoche alle über Fahrgemeinschaften hinkommen können. Andernfalls ist vom Bahnhof Horn-Bad Meinberg die Abholung kostenlos. Bitte zwei Tage vorher an der Rezeption in Bad Meinberg Bescheid geben. Sämtliche Kosten für Übernachtung und Verpflegung sind in der monatlichen Rate eingeschlossen. 

2. Literatur/Textbücher

Folgende Bücher benötigst Du während der Yogalehrer-Ausbildung (im Center erhältlich)

· Yoga Vidya Asana Buch (YVA)

· Das große illustrierte Yoga Buch (GiYB)

· Meditation und Mantras (MM)

· Bhagavad Gita mit Kommentar von Swami Sivananda oder Sukadev Bretz (BhG)

· Hatha Yoga Pradipika (HYP)

· Die Yoga-Weisheit des Patanjali für Menschen von heute (YWP)

· und selbstverständlich das Yogalehrer Handbuch (YLH)

Im ersten Jahr genügen die vier zuerst aufgeführten Bücher.

3. Zusätzliche Übungsmöglichkeiten

Wie schon im Programm erwähnt, ist es vorteilhaft, zusätzlich zum Üben in das Yogacenter/den Ashram zu kommen. Du bist ja berechtigt, ab Ausbildungsbeginn kostenlos an allen (täglich oder wöchentlich mehrmals stattfindenden) offenen Stunden teilzunehmen.

Während der Ausbildung erhältst Du außerdem für alle anderen Programme im Center eine Ermäßigung, bitte frage  Deinen Ausbildungsleiter danach. Auf zusätzliche Seminare in den Yoga Vidya Ashrams im Westerwald, an der Nordsee, im Allgäu  und in Bad Meinberg bekommst Du 20% Ermäßigung.

4. Übungen zu Hause

Am Ende jeder Kurseinheit werden Übungen für die nächste Woche angegeben: Asanas, Pranayama, Entspannungstechnik, Meditationstechnik und Bewußtseinsübung o.ä. für das tägliche Leben. 

Der Kurs wird sehr praktisch sein. Auf intellektuelle Wissensüberprüfungen wird im ersten Jahr verzichtet (im zweiten Jahr kann darauf aber nicht verzichtet werden). Jedoch bitten wir alle Teilnehmer, etwa alle 6-8 Wochen eine kurze Zusammenfassung von ca. einer DIN A4 Seite zu schreiben.

5. Versäumte Kursstunden und Seminare

Zu Deiner Information habe ich in diesem Schreiben aufgelistet, wie Du Kursabende, Wochenenden oder Intensivwochen, an denen Du aus wichtigen Gründen verhindert bist bzw. warst, nachholen kannst. Bitte beachte: Um am Ende der 2 Jahre zur Prüfung „Yogalehrer/in (BYV)“ zugelassen zu werden, musst Du mindestens 85% der Kursstunden und Wochenendseminare im Center sowie beide Intensivwochen im Ashram besucht haben.  
a. Kursabend unter der Woche

Ein versäumter Ausbildungsabend unter der Woche kann in Form eines anderen Abendworkshops im Center nachgeholt werden, sofern dein Ausbildungsleiter diesen Workshop dafür geeignet hält. Für diesen Nachholworkshop erhältst du (wie für alle Workshops im Center) 30% Ermäßigung auf den Normalpreis. Es ist auch möglich, einen Ersatz-Abend-Workshop in einem anderen Yoga-Vidya-Center zu besuchen. 

Bei einem versäumten Kursabend oder Wochenende solltest du dich immer darum bemühen, den Stoff nachzulesen und zu lernen und Dich bei den anderen Teilnehmer/innen erkundigen, was durchgenommen wurde, insbesondere wenn es im Center keinen Ersatz-Workshop mit ähnlichem Thema gibt (was meistens so sein wird). 

b. Center-Wochenende 
ein versäumtes Center-Wochenende kann ersetzt/nachgeholt werden durch ein Wochenende im Ashram (Westerwald, Nordsee oder Bad Meinberg). Ein solches Nachholseminar ist kostenpflichtig (Du erhältst 20 % Ermäßigung). Wenn du ein Seminar im Ashram nachholst, lasse dir vom jeweiligen Seminar-, Satsangleiter bzw. Yogalehrer die Zeiten auf dem Formular bestätigen das du von deiner Ausbildungsleitung hierfür bekommst.

c. Seminare in den Yoga Vidya Ashrams Westerwald, Nordsee oder Bad Meinberg
Eine versäumte Intensivwoche in den Yoga Vidya Ashrams kann nach Absprache mit deinem/deiner Ausbildungsleiter/in in Form eines anderen Seminars im Westerwald, an der Nordsee, im Allgäu oder in Bad Meinberg nachgeholt werden. 

· Die Intensivwoche im 1. Jahr der Ausbildung kann nachgeholt werden durch die Teilnahme an einer anderen Intensivwoche im ersten Jahr.
· Die Intensivwoche im 2. Jahr kann nachgeholt werden:
- entweder durch die Teilnahme an einer anderen Intensivwoche im zweiten Jahr der 2j Yogalehrerausbildung
- oder im Rahmen folgender Intensiv-Weiterbildungen: Intensiv A1 und A2, Themengebiet Jnana Yoga; Intensiv B Themengebiet Hatha Yoga Pradipika; Intensiv C Themengebiet Bhagavad Gita; Intensiv D Themengebiet Raja Yoga. Aufpreis, da die Intensiv-Weiterbildung 9 Tage umfasst..
· Bitte beachte: Du kannst die Intensivwoche kostenlos nachholen, wenn Du sie aus wichtigem Grund nicht besuchen kannst und Dich rechtzeitig (mindestens 14 Tage vorher, bei Krankheit auch kurzfristiger) durch deinen Ausbildungsleiter im Ashram hast abmelden lassen. 
· Wenn Du Dich nicht vorher abgemeldet hast, bezahlst Du für die Nachholwoche den normalen Seminarpreis (abzgl. 20 % Schulungsrabatt), denn wir hatten Deinen Platz reserviert und konnten keinen anderen Seminarteilnehmer dafür aufnehmen. 

· Wenn Du nach Absprache mit deinem/deiner Ausbildungsleiter/in zum Nachholen ein Seminar wählst, das länger dauert oder mehr kostet als die normale Intensivwoche – z.B. mit einem externen/ausländischen Referenten – dann zahlst Du die Differenz auf, um die das von Dir gewählte Seminar teuerer ist als die normale Intensivwoche. Nachholen von Centerwochenenden im Ashram sind kostenpflichtig!
· Bitte lass dich rechtzeitig von deinem Ausbildungsleiter anmelden für ein Nachhol-Seminar, damit wir Dir einen Platz reservieren können (besonders, wenn Du im Westerwald oder an der Nordsee etwas besuchen willst, da dort öfter ausgebucht ist). Bei einem Wechsel besteht kein Anspruch auf die gleiche Zimmerkategorie.
· Wenn Du etwas nachholst, lasse Dir das Seminar an der Rezeption auf einer Teilnahmebescheinigung bescheinigen. Bewahre die Bescheinigung sorgfältig auf als Nachweis Deiner Anwesenheiten. Du brauchst sie zur Zulassung zur Prüfung.

d. Unvollständig besuchte Seminare
· Wenn Du bei einem Seminar nicht vollständig teilnimmst, zählt es maximal zur Hälfte oder gar nicht für die notwendige Anwesenheitspflicht, die Voraussetzung ist für die Zulassung zur Yogalehrer-Prüfung. Ein Seminar gilt nur als vollständig belegt, wenn Du bei der abschließenden Anwesenheitsüberprüfung (ca. 14.30h) noch da bist und auch sonst an den zum Seminar zählenden Yogastunden, Meditationen und Vorträgen anwesend warst. Bitte unbedingt pünktlich zum Beginn der Seminare anreisen!!! Späteres Einsteigen ist nicht möglich, weil dann wichtige Grundlagen fehlen. Wenn Du zu oft ein Seminar nicht ganz mitmachen konntest und Dir deshalb Anwesenheit für die Zulassung zur Prüfung fehlt, kannst Du es in Form eines zusätzlichen weiteren Seminars im Yoga Vidya Ashram nachholen. Dieses ist dann kostenpflichtig, mit 20 % Ermäßigung. 

· Ein ganzes zusätzliches Wochenendseminar im Ashram kompensiert bzgl. Anwesenheit dann zwei mindestens zur Hälfte besuchte andere Wochenendseminare in deinem Zentrum. 
· Für ein solches Zusatz-Wochenende fällt der normale Seminarpreis an, abzüglich 20 % Schulungsrabatt. Bei halbem Besuch eines Wochenendes fällt dennoch der vollständige Seminarpreis (abzgl. 20%) an.  

6. Ferien

Im Sommer finden  während eines Monats keine Ausbildungsabende statt. In dieser Zeit besteht aber die Möglichkeit, zu offenen Yoga-Stunden und Meditationen ins Center zu kommen. 

Ich wünsche Dir eine inspirierende, lehrreiche Ausbildungszeit!

Mit den besten Wünschen für Gesundheit und geistigen Frieden,
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Narendra Hübner
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