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Bad Meinberg, August 2016
Liebe werdende Yogalehrerin,

lieber werdender Yogalehrer

Herzliche Grüße aus dem Yoga Vidya Ashram in Bad Meinberg. Ich hoffe, Du hast viel Freude beim Üben und Unterrichten von Yoga.

Ich will mit diesem Brief ein paar praktische Sachen erläutern, insbesondere die Bedingungen zum Erlangen des Zertifikats “Yogalehrer/in (BYV)”. Du kennst sie ja größtenteils schon aus der Ausbildungsbroschüre.

Das zweite Jahr der Yogalehrer-Ausbildung erfordert von Dir besonderes Engagement. So wird dieses Jahr für Dich besonders erhebend und inspirierend. Die gröberen Reinigungen des ersten Jahres hast Du hinter Dir. Dein Körper hat eine gewisse Flexibilität und Kraft entwickelt. Dein Prana beginnt zu fließen. Yoga kann jetzt tiefer in Dir werden. Die Meditation kann sehr erfüllend werden, Du kannst die Grenzen von Körper und Geist transzendieren. Du bereitest Dich darauf vor, Yogalehrer/in zu werden. Ein Yogalehrer ist in erster Linie ein Praktizierender und kein Theoretiker.

Wir bitten alle Teilnehmer, sich an die sattwige Lebensweise zu halten - das heißt, vegetarische Ernährung ohne Fleisch, Fisch, Alkohol, Tabak - und täglich Asanas, Pranayama und Meditation, zu praktizieren.

Bis zum Ende des Kurses sollten alle Teilnehmer die folgenden Bücher durchgearbeitet haben:

       -
Yoga Vidya Asana Buch (YVA)

· Das große illustrierte Yoga Buch (GiYB)

· Meditation und Mantras (MM)
· Bhagavad Gita mit Kommentar von Swami Sivananda oder Sukadev Bretz (BhG)

· Hatha Yoga Pradipika (HYP)

· Die Yoga-Weisheit des Patanjali für Menschen von heute (YWP)

· und selbstverständlich das Yogalehrer Handbuch (YLH)

Falls Du eines dieser Bücher noch nicht hast, sind diese in Deinem Yoga-Center erhältlich, oder Du kannst es bei uns im Yoga-Shop bestellen (www.yoga-versand.de oder per Email an shop@yoga-vidya.de).

Alle Teilnehmer/innen sollten in der auf das Kursdatum folgenden Woche die angegebenen Literaturangaben lesen und die angegebenen Fragen für sich durcharbeiten. Alle Teilnehmer/innen sollten bis Ende 2017 beide Fragebögen (Fr I und Fr II) durcharbeiten.

Die Prüfung besteht aus 2 Teilen: 

1. Praktische Prüfung im Rahmen der Intensivwoche 2. Jahr. Die praktische Prüfung besteht aus einer Unterrichtsprobe. 
2. Theoretische Prüfung am Januar 2018 Wochenende. Die theoretische Prüfung ist eine vierstündige schriftliche Prüfung mit Fragen über alle Aspekte des Yoga. Die Fragen werden nahezu ausschließlich aus den beiden Fragebögen sein, die Euch ausgeteilt wurden.

Am Januar-Wochenende ist dann auch die großartige Abschlussfeier mit Übergabe der Zertifikate.
Voraussetzung zur Prüfungszulassung nach den Bestimmungen des Berufsverbands der Yoga Vidya Lehrer/innen e.V. sind

· Besuch von mindestens 85% aller Kursstunden und Wochenenden im Center sowie vollständiger Besuch der Intensivwoche (oder Nachholwoche) im Ashram in Bad Meinberg der zwei Jahre. Das heißt, wer also über die 2 Jahre zum Beispiel an mehr als 13 Abendkursen oder mehr als 3/4 Wochenende im Center fehlt, kann das Yogalehrer-Zertifikat nicht bekommen. 

-
Wochenendseminare müssen ganz besucht werden. Nur teilweise besuchte Seminare gelten als nicht besucht bzw. maximal als halb besucht. Wochenendseminare, bei denen Du vor dem Ende des Abschluss-Workshops abreist (im Center 15.30 Uhr), zählen nur als halb besucht. Bitte unbedingt pünktlich zum Beginn der Wochenendseminare anreisen!!! Späteres Einsteigen ist nicht möglich, weil dann wichtige Grundlagen fehlen.

-
Die Intensivwochen im Ashram müssen ganz besucht werden. Intensivwochen, bei denen Du vor dem Ende des Abschluss-Workshops abreist (ca. 12.30 Uhr), zählen nur als halb besucht. Bitte unbedingt pünktlich zum Beginn der Intensivwochen anreisen!!! Späteres Einsteigen ist nicht möglich, weil dann wichtige Grundlagen fehlen. Bitte habe Verständnis dafür, dass wir während der Intensivwochen Anwesenheitslisten für alle Unterrichtseinheiten führen. Nur teilweise besuchte Seminare gelten als nicht besucht -  Ausnahmefälle aus unabdingbaren Gründen bitte im Voraus mit dem Ausbildungsleiter besprechen, dann wird im Einzelfall entschieden.

-
Falls Du öfter fehlst, kannst Du die Stunden nachholen in Form von Besuchen anderer Workshops, Satsangs, Kursen im Center sowie Yoga-Wochenenden und Intensivwochen im Haus Yoga Vidya. Es ist auch möglich, dass Du das zweite Jahr nochmals wiederholst, um auf die geforderte Stundenzahl zu kommen. Bitte beachte: Kostenloses Nachholen einer Intensivwoche ist nur möglich, wenn Du Dich für die gefehlte Woche mindestens 14 Tage vorher bei deinem Ausbildungsleiter entschuldigt hattest.
Die Intensivwoche im 1. Jahr der Ausbildung kann, wenn Du aus wichtigen Gründen an der Teilnahme verhindert bist, nachgeholt werden durch die Teilnahme in einer Intensivwoche einer anderen 2-Jahres-Yogalehrerausbildungsgruppe im 1. Jahr. Die Intensivwoche im 2. Jahr kann nachgeholt werden: - entweder durch die Teilnahme in einer Intensivwoche einer anderen 2-Jahres-Yogalehrerausbildungsgruppe, die im 2. Jahr ist oder im Rahmen folgender Intensiv-Weiterbildungen: Intensiv A1 und A2, Themengebiet Jnana Yoga; Intensiv B Themengebiet Hatha Yoga Pradipika; Intensiv C Themengebiet Bhagavad Gita; Intensiv D Themengebiet Raja Yoga. Aufpreis, da die Intensiv-Weiterbildung 9 Tage umfasst. Wenn Du nach Absprache mit deinem/deiner Ausbildungsleiter/in zum Nachholen ein Seminar wählst, das länger dauert oder mehr kostet als die normale Intensivwoche – z.B. mit einem externen/ausländischen Referenten – dann zahlst Du die Differenz auf, um die das von Dir gewählte Seminar teuerer ist als die normale Intensivwoche. Dein Ausbildungsleiter meldet uns dann dein Fehlen und deinen Ersatztermin. Für die praktische Prüfung müsstest du dann zu dem Dezemberwochenende „2-Jahres-YLA Praktische Prüfung, Samyama, Wiederholung Sanskrit“ anreisen.
· Mindestens 4 Mal Unterricht in Unterrichtsgruppen (3 x im Center, 1 x bei der praktischen Prüfung im Ashram)
Diese Voraussetzungen müssen anhand von Anwesenheitslisten nachgewiesen werden. Bitte vergewissere Dich daher selbst, dass Du jedes Mal, auch bei Nachholterminen, auf der Anwesenheitsliste vermerkt wirst; bei den Intensivwochen im Ashram sowohl bei An- wie auch bei Abreise. Wenn du ein Seminar im Ashram nachholst, lasse dir vom jeweiligen Seminar-, Satsangleiter bzw. Yogalehrer die Zeiten auf dem Formular bestätigen das du von deiner Ausbildungsleitung hierfür bekommst.

Hilfreich (aber nicht gefordert) ist auch das Assistieren bei Yogastunden in Deinem Yogazentrum. Dabei schaust Du zu, wie der Yogalehrer unterrichtet und hilfst selbst dabei mit, Schüler zu korrigieren und ihnen in die Stellungen zu helfen. Wenn Du daran interessiert bist, sprich bitte mit Deinem Ausbildungsleiter bzw. der Ausbildungsleiterin. Einige von Euch unterrichten ja schon im Zentrum. Dies ist die beste Weise, Erfahrung beim Unterrichten von Yoga zu sammeln.

Wir bitten um Verständnis, dass wir die Einhaltung der Bedingungen für die Erlangung des Zertifikats recht strikt handhaben müssen. Auch aus Gründen der Anerkennung der Yogalehrer-Ausbildung durch externe Institutionen wie z.B. Krankenkassen, die effektive Mindeststundenzahlen fordern, ist dies erforderlich. So ist gewährleistet, dass Du nachher mit Deinem Zertifikat bei verschiedensten Institutionen unterrichten kannst. Vom Gesundheitsministerium Hessen ist die BYV-Ausbildung als Berufsausbildung anerkannt. Unser Zertifikat wird von Volkshochschulen, Krankenkassen, etc. hoch eingeschätzt. Dafür mussten wir uns gegenüber öffentlichen Institutionen zu den oben genannten Bedingungen verpflichten.

Wem es nicht auf das Zertifikat als “Yogalehrer/in (BYV)” ankommt, braucht sich nicht so strikt an die Zulassungsbedingungen zu halten. Und auch ohne „Schein“ ist diese Schulung sehr wertvoll.

Übrigens: Die theoretische und praktische Prüfung sind nicht so schwer. Von den Teilnehmern der 2-Jahres-Ausbildung hat bisher fast jeder die Prüfungen bestanden.

Ab dem zweiten Jahr kannst Du auch Mitglied im Berufsverband der Yoga Vidya Lehrer/innen (BYV) werden. So kannst Du die Arbeit des Vereins unterstützen, auf Veröffentlichungen des Yoga Vidya Verlags 10% Ermäßigung bekommen, steuerliche und andere Beratung erhalten, bei der Mitgliederversammlung mitbestimmen und im Yoga Vidya Lehrer-Verzeichnis veröffentlicht werden. Der BYV ist eigenständig und unabhängig vom gemeinnützigen Verein Yoga Vidya e.V., welcher der Träger der Yoga Vidya Zentren Frankfurt, Koblenz, Köln, Essen, Mainz, Hamburg und der Yoga Vidya Seminarhäuser ist. Der BYV ist speziell darauf ausgerichtet, die Ausbildung von Yogalehrern zu organisieren und zu 
überwachen, sich um die Anerkennung der Ausbildung zu kümmern und die Yogalehrer/innen in ihrer Arbeit zu unterstützen. Mehr Infos findest Du auf der Verbands-Broschüre, die Du von Deinem Ausbildungsleiter/in erhalten kannst und unter www.byv.de . 
Ich wünsche Dir weiterhin alles Gute, Gesundheit, inneren Frieden, spirituelles Wachstum und Gottes Segen. 

OM SHANTI. 
Herzlichst,
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Narendra Hübner

Ausbildungsrat Yoga Vidya e.V.
PS: Wie Du sicher weißt, erhältst Du während der 2-Jahres-Ausbildung 20% Ermäßigung auf alle anderen Seminare/Ausbildungen, die Du in einem der Yoga Vidya Ashrams (Westerwald/Bad Meinberg/Nordsee/Allgäu) mitmachst. Das gilt auch für Intensiv-Ausbildungen wie Ayurveda Gesundheitsberater, Entspannungskursleiter, Meditationskursleiter, Massage Ausbildungen, Atemkursleiter etc… 
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