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Berufsverband der Yoga Vidya Lehrer/innen
Yogaweg 7, 32805 Bad Meinberg
info@yoga-vidya.de, Internet http://www.yoga-vidya.de

Telefon 05234-870, Fax -871875









Bad Meinberg, im August 2016
Om Om Om

Liebe Teilnehmerin, lieber Teilnehmer

der zweijährigen Yogalehrer/innen- Ausbildung

Deine Yogalehrer Ausbildung ist im letzten Viertel angekommen. Ich hoffe, Du hast in den letzten 1 3/4 Jahren viel gelernt und Yoga in alle Aspekte Deines Lebens umsetzen können. Gerade in den letzten Monaten kannst Du in die Tiefen des Yoga und damit des Selbst gehen, wie es vielleicht gerade in der  letzten Woche erfahren wirst. Viele von Euch denken schon an die Prüfung und den Abschluss. 

Im Januar/Februar 2017 wird das Abschlusswochenende hier in Bad Meinberg stattfinden:

Bitte beachte: Der volle Besuch des Wochenendes (Freitag 20 Uhr-Sonntag 12.30h) ist nötig, um das Abschluss-Zertifkat zu erhalten. Es ist nicht möglich, nur zur Prüfung zu erscheinen, und dann das Zertifikat zugeschickt zu bekommen, vor Zwölf Uhr Dreißig (12.30h) abzureisen oder später anzureisen oder von oder nach bestandener Prüfung die Meditationen/Yogastunden etc. nicht zu besuchen. Es ist möglich und gerade für diejenigen, die von weiter weg kommen, auch hilfreich, einen Tag (oder mehrere Tage) früher zu kommen, um dich entspannt einzustimmen (Individualgastpreis abzgl. 20%). Ebenso ist es möglich, einen oder mehrere Tage länger zu bleiben.

Tagesablauf: 

· Freitag: 
· 16.30h (wer will) Yogastunde

· 20h Meditation, Mantra-Singen, Vortrag

· Samstag

· 6.00h (wer will) Pranayama

· 7.00h Meditation, Mantra-Singen, Lesung

· 8.15h Leichtes Frühstück

· 8.45-12.45h Schriftliche Prüfung

· Ab 12.45h Mittagessen

· 16-17.30h Yogastunde

· 17.30h Festessen

· 20.00h Meditation, Mantra-Singen, Vortrag

· Sonntag

· 6.00h (wer will) Pranayama

· 7.00h Meditation, Mantra-Singen, Lesung

· 8.30h Asanas

· 9.45h Abschlussfeier, spiritueller Segen, Überreichen der Zertifikate, Abschlussrunde, Abschlussfoto

· ca. 12.30h Brunch 


Wir möchten Dich hier auch an folgende Prüfungsbedingungen des Berufsverbandes der Yoga Vidya Lehrer/innen erinnern:

Für das Zertifikat „Yogalehrer/in (BYV)“ 2-Jahres-Ausbildung bestehen folgende Voraussetzungen:

· Absolvieren von mindestens 4 Lehrproben: 3 x  im Center plus 1 x praktische Prüfung im Ashram (während der Intensivwoche in 2015)
· Empfehlung des/r Ausbildungsleiters/in, der/die bei diesen Lehrproben anwesend war

· Bestehen sowohl der praktischen wie auch der theoretischen Prüfung

· Besuch von mindestens 85% aller Kursstunden und Wochenenden im Center sowie vollständiger Besuch der Intensivwochen (oder Nachholwoche) im Ashram in Bad Meinberg der zwei Jahre. Das heißt, wer also über die 2 Jahre zum Beispiel an mehr als 13 Abendkursen oder mehr als 3/4 Wochenende im Center oder an einer der Intensivwochen fehlt, kann das Yogalehrer-Zertifikat nicht bekommen.. Die Anwesenheit wird anhand der Anwesenheitslisten überprüft.





Für einige ist wahrscheinlich die Anwesenheit der kritischste dieser 4 Punkte. Falls Du Dir nicht sicher bist, kannst Du Deine/n Kursleiter/in darum bitten, die Anwesenheitsliste danach zu überprüfen. 

Wer bis zum Abschluss-Wochenende nicht ausreichend Anwesenheit hat, wird zur Prüfung und zum Abschlusswochenende im Januar nicht zugelassen. Dann ist es möglich, die Fehltermine nachzuholen (siehe unten) und den Abschluss im Rahmen eines der vielen Yogalehrer Abschlusswochenenden nachzuholen. Prüfungsgebühr für spätere Prüfungen ist 80 €.
Es ist möglich, auch noch bis zum Januar die fehlenden Seminare oder Workshops nachzuholen, in manchen Zentren in Form der 3-Stunden-Workshops, oder in Form von kostenpflichtigen Wochenendseminaren oder Intensiv-Wochen in den Yoga Vidya Ashrams Westerwald, Nordsee oder Bad Meinberg. 

Folgendes gilt für die Nachholtermine:

Zu Deiner Information habe ich in diesem Schreiben nochmals aufgelistet, wie Du Kursabende, Wochenenden oder Intensivwochen, an denen Du aus wichtigen Gründen verhindert bist bzw. warst, nachholen kannst: 

a. Kursabend unter der Woche

Ein versäumter Ausbildungsabend unter der Woche kann in Form eines anderen Abendworkshop im Center nachgeholt werden, sofern dein Ausbildungsleiter diesen Workshop dafür geeignet hält. Für diesen Nachholworkshop erhältst du (wie für alle Workshops im Center) 30% Ermäßigung auf den Normalpreis. Es ist auch möglich, einen Ersatz-Abend-Workshop in einem anderen Yoga-Vidya-Center zu besuchen. 

Bei einem versäumten Kursabend oder Wochenende solltest du dich immer darum bemühen, den Stoff nachzulesen und zu lernen und Dich bei den anderen Teilnehmer/innen erkundigen, was durchgenommen wurde, insbesondere wenn es im Center keinen Ersatz-Workshop mit ähnlichem Thema gibt (was meistens so sein wird). 

b. Center-Wochenende 
ein versäumtes Center-Wochenende kann ersetzt/nachgeholt werden durch ein Wochenende im Ashram (Westerwald, Nordsee oder Bad Meinberg). Ein solches Nachholseminar ist kostenpflichtig (Du erhältst 20 % Ermäßigung). Wenn du ein Seminar im Ashram nachholst, lasse dir vom jeweiligen Seminar-, Satsangleiter bzw. Yogalehrer die Zeiten auf dem Formular bestätigen das du von deiner Ausbildungsleitung hierfür bekommst.

c. Seminare in den Yoga Vidya Ashrams Westerwald, Nordsee oder Bad Meinberg

Eine versäumte Intensivwoche in den Yoga Vidya Ashrams kann nach Absprache mit deinem/deiner Ausbildungsleiter/in in Form eines anderen Seminars im Westerwald, an der Nordsee oder in Bad Meinberg wie folgt nachgeholt werden: 

· Die Intensivwoche im 1. Jahr der Ausbildung kann, wenn Du aus wichtigen Gründen an der Teilnahme verhindert bist, nachgeholt werden durch die Teilnahme in einer Intensivwoche einer anderen 2-Jahres-Yogalehrerausbildungsgruppe im 1. Jahr

· Die Intensivwoche im 2. Jahr kann nachgeholt werden:
- entweder in einer Intensivwoche einer anderen 2-Jahres-YLA Gruppe im 2. Jahr 
- oder im Rahmen folgender Intensiv-Weiterbildungen: Intensiv A1 und A2, Themengebiet Jnana Yoga; Intensiv B Themengebiet Hatha Yoga Pradipika; Intensiv C Themengebiet Bhagavad Gita; Intensiv D Themengebiet Raja Yoga. Aufpreis, da die Intensiv-Weiterbildung 9 Tage umfasst.. 

· Bitte besprich rechtzeitig mit deinem Ausbildungsleiter, welches Nachholseminar du willst und lass ihn das an den Ashram melden, damit wir Dir einen Platz reservieren können (besonders, wenn Du im Westerwald oder an der Nordsee etwas besuchen willst, da dort öfter ausgebucht ist). 

· Bitte beachte: Du kannst die Intensivwoche kostenlos nachholen, wenn Du sie aus wichtigem Grund nicht besuchen kannst und Dich rechtzeitig (mindestens 14 Tage vorher, bei Krankheit auch kurzfristiger) bei deinem Ausbildungsleiter abgemeldet und er das an den Ashram kommuniziert hat. Wenn Du Dich nicht vorher abgemeldet hast, bezahlst Du für die Nachholwoche den normalen Seminarpreis (abzgl. 20 % Schulungsrabatt), denn wir hatten Deinen Platz reserviert und konnten keinen anderen Seminarteilnehmer dafür aufnehmen. 

· Wenn Du nach Absprache mit deinem/deiner Ausbildungsleiter/in zum Nachholen ein Seminar wählst, das länger dauert oder mehr kostet als die normale Intensivwoche – z.B. mit einem externen/ausländischen Referenten – dann zahlst Du die Differenz auf, um die das von Dir gewählte Seminar teuerer ist als die normale Intensivwoche. 
d. Unvollständig besuchte Seminare
· Wenn Du bei einem Seminar nicht vollständig teilnimmst, zählt es nur zur Hälfte für die notwendige Anwesenheitspflicht, die Voraussetzung ist für die Zulassung zur Yogalehrer-Prüfung. Ein Seminar gilt nur als vollständig belegt, wenn Du bei der abschließenden Anwesenheitsüberprüfung (ca. 14.30h) noch da bist und auch sonst an den zum Seminar zählenden Yogastunden, Meditationen und Vorträgen anwesend warst. Bitte unbedingt pünktlich zum Beginn der Seminare anreisen!!! Späteres Einsteigen ist nicht möglich, weil dann wichtige Grundlagen fehlen. Wenn Du zu oft ein Seminar nicht ganz mitmachen konntest und Dir deshalb Anwesenheit für die Zulassung zur Prüfung fehlt, kannst Du es in Form eines zusätzlichen weiteren Seminars im Yoga Vidya Ashram nachholen. Dieses ist dann kostenpflichtig, mit 20 % Ermäßigung. 

· Ein ganzes zusätzliches Wochenendseminar im Ashram kompensiert bzgl. Anwesenheit zwei mindestens zur Hälfte besuchte andere Wochenendseminare in deinem Center. 

· Für ein solches Zusatz-Wochenende fällt der normale Seminarpreis an, abzüglich 20 % Schulungsrabatt. Bei halbem Besuch eines Wochenendes fällt dennoch der vollständige Seminarpreis (abzgl. 20%) an.  

  
· e. Verpasste Abendkurse als Seminare im Yoga Vidya Ashram nachholen
- 1 Wochenende „ersetzt“ 5 Abendkurse
- 1 Wochenseminar 5 Tage „ersetzt“ 13 Abendkurse
- 1 Wochenseminar 7 Tage „ersetzt“ 17 Abendkurse
Du bezahlst den normalen Seminarpreis mit 20 % Ermäßigung..

Bei einem versäumten Kursabend solltest du dich immer darum bemühen, den Stoff nachzulesen und zu lernen und Dich bei den anderen Teilnehmer/innen erkundigen, was durchgenommen wurde, da die Seminare im Ashram nicht genau denselben Inhalt haben werden. Welche Wochenend- oder Wochenseminare sich zum Nachholen eignen, besprichst Du mit Deinem Ausbildungsleiter. 
Übrigens: Zwischen den Jahren gibt es großartige Programme sowohl im Westerwald als auch in Bad Meinberg.
Ein solches Seminar wäre eine würdevolle Krönung für Deine Ausbildung (Du bekommst ja 20% Ermäßigung) und würde Dir auch genug Zeit für die Prüfungsvorbereitung lassen. Du kannst auch als Individualgast kommen. So verbindest du Yogastunden, Meditation und Mantra-Singen mit eigenem Studium des in den zwei Jahren Gelernten.
Ich wünsche Dir alles Gute, Freude und Inspiration auf dem spirituellen Weg.

OM SHANTI    Bis bald, herzlichst, 
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Narendra Hübner
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